

De ce declarația noastră vamală a fost repartizată pentru culoar roșu de control? Ce putem face pentru a nimeri pe „verde”? Cu ce mă poate ajuta brokerul vamal în alegerea coridorului de control? Ce sînt coridoare de control?

În conformitate cu pct. 62) al art. 1 al [Codului Vamal](#):

„culoar de control vamal – circuitul **automatizat bazat pe analiza de risc**, care trebuie urmat de declarația vamală pe durata procesului de control vamal. Fiecare culoar reprezintă un nivel de control care trebuie aplicat unei declarații vamale, după cum urmează:

- *culoarul verde* – culoarul de control vamal care permite acordarea liberului de vamă fără efectuarea controlului documentar și fizic, aplicînd validarea automată a declarației vamale;

- *culoarul galben* – culoarul de control vamal care permite acordarea liberului de vamă după efectuarea controlului documentar, fără efectuarea controlului fizic;

- *culoarul roșu* – culoarul de control vamal care permite acordarea liberului de vamă după efectuarea controlului documentar și fizic;

- *culoar albastru* – culoarul de control vamal care permite acordarea liberului de vamă fără efectuarea controlului documentar și fizic, aplicînd validarea automată a declarației vamale, cu efectuarea în baza principiului selectivității a controlului ulterior prin reverificarea declarației vamale;”.

Mai simplu zis, culoarul de control este o indicație de a control/lipsă de control în privința unei declarații vamale, formată de către sistemul automatizat informațional vamal ASYCUDA, fără intervenția directă a inspectorului vamal sau a brokerului vamal. Aprecierea culoarului de control se efectuează numai de către sistemul informațional (nu de către inspectorul vamal sau altă persoană) în baza riscurilor vamale identificate de către autoritatea centrală a Serviciului Vamal în cazul acestui tip de mărfuri sau tranzacții. Riscurile identificate de către Serviciul Vamal pot fi foarte diferite: risc de subevaluare a valorii în vamă, de declarare neautentică, de trecere frauduloasă a mărfurilor interzise, de încălcare a dreptului de proprietate intelectuală etc.

Totodată, potrivit [Concepției sistemului de administrare a riscurilor în Serviciul Vamal](#), aprobate prin Hotărîrea Guvernului Nr. 1144 din 03.11.2005, informația despre riscurile vamale introduse în sistemul informațional vamal este strict confidențială și protejată contra accesului nesancționat.

Mai mult ca atît, în afara riscurilor vamale preintroduse în baza de date, sistemul informațional efectuează și o repartizare aleatorie, „la întîmplare” a anumitului procent de declarații vamale. Astfel, chiar și în cazul unor livrări sistematice a unui și aceluiași tip de mărfuri, în baza la unu și aceeași tranzacție, precum și lipsa a oricărui încălcări depistate, unele din declarații vamale oricum vor fi repartizate pe culoarul „roșu” de control, aceasta fiind o măsură de profilaxie aplicată de către organele vamale.

În acest context, nici brokerul vamal, nici inspectorul vamal care examinează declarația vamală nu pot influența sau afla cauza repartizării declarației vamale la un culoar de control sau altul.